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In economia Moldovei din evul mediu mărturiile documentare şi  
arheologice care atestă existenţa primelor forme de industrie se re
feră în special la  pradicarea meşteşugturilor, .preocupări desprinse 
din agricultura patriarhală. Meşteşugarii existenţi în mediul rural şi 
urban foloseau materii prime aflate din abundenţă în tot cuprinsul 
ţării , produceau mărfuri destinate consumului în special dar şi pentru 
schimb, care avea l oc în tîrgul periodic 1, 

Vasluiul, ca multe alte tîrguri şi oraşe din Moldova, era în se
colul al XVII-lea un important centru meşteşugăresc şi comercial tot
'oda tă. Aşezarea de tip urban îşi ·afla vatra pe dealul care domină 
valea Bîrladului şi  îngustîndu-se şi coborînd treptat ajunge la con
fluenva apei Vaslui cu Bîrladul . ( Islazul tîrgului se afla la poalele 
acestui deal în lunea Bîrladului) . Pe vremea lui Vasile Lupu călătorii 
străini care au trecut prin aceste locuri (ca de exemplu Paolo Bonici, 
Marco Bandini) confirmă existenţa unei p opulaţii estimată la  750-1 000 
locuitori (maj oritatea români la care se mai adăugau şi alte neamuri) 
şi a unui număr de 250-400 case 2• In acea vreme tîrgul Vasluiului 
se bucura de o conducere proprie aleasă (încă din veacul XV) princi
palele sale autorităţi fiind şoltuzul şi pîrgarii pe lîngă care mai func
tionau şi un reprezentant al domnului, un pîrcălab 3, 

Meşteşugarii din Vaslui ca şi cei din satele care ţineau de ocolul 
tîrgului (satele sînt atestate în vremea lui Ştefan cel Mare) 4, reuşi
seră în secolul al XVII-lea să acopere un număr mare de sectoare de 
producţie, cei mai numeroşi dintre meşteşugari producînd mărfuri ne
cesare alimentaţiei publice ca de exemplu brutari (chitari) , măcelari 
( ca sapi sau mesercii ) .  răchieri. Din registrele care consemnează taxele 
plătite de aceştia rezultă că în tîrgul Vaslui mai funcţionau ateliere 
ale blănarilor, care erau în acelaşi timp şi cojocari, ale cismarilor, 
ciobotaril or, croitorilor, pielarilor,  tălpălarilor, săpunarilor ( în anul 
16 18  este atestat Iosif săpunarul) s. Un loc deosebit îl ocupau meşte
şugarii care lucrau în domeniul construcţiilor ca de exemplu : lem
narii, dulgherii, cărămidarii, pietr·arii, z idarii. Călătorii străini 1. Kra-
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sinski, W. Maiaskovski în notele lor de drum atestă la Vaslui în se
colul al XVII-lea case de lemn 6, dar şi din piatră, acoperite cu şin
drilă sau cu trestie. Din lemn şi cărămidă nu erau numai bisericile 
(de exemplu biserica Domnească Sf. Ioan) 7 ci şi casele unor boieri, 
casele domneşti, care în vremea lui Vasile Lupu ajunseseră de ruină 
iar materialul de trebuinţă îl luau locuitorii din tîrg pentru nevoile 
lor B. Şi cum majoritatea caselor din Vaslui erau din lemn desigur 
că cei mai activi meşteşugari erau lemnarii şi dulgherii care lucrau 
totodată şi mobilier. Tot în ramura cons trucţiilor este necesar să fie 
amintiţi şi olangii care lucrau olane pentru conductele de apă prin 
care se aducea apa de la izvoare pentru cişmclele publice din tîrg 
şi pentru feredeul (baia) 9 ce funcţiona l îngă Cur tea Domnească. Cu 
prilej ul săpării fundaţiilor pentru ridicarea constructiil or din centrul 
oraşului, în urmă cu cîţiva ani ( 1 972-1973) , în spatele Consiliului 
popular judeţean au ieşit la iveală tuburile de olane pen lru al imen
taţia cu apă a oraşului din secolul al XVIII-lea. Ele a testă faptul că 
atunci la Vaslui tehnica acestui meşteşug era aceeaşi ca şi în alte 
oraşe din tara noastră inclusiv laşi şi Bucureşti 10. Un loc deosebit 
îl ocupau morile din Vaslui amplasate pe apa cu acelaşi nume. Unele 
apart'ineau orăşenilor, altele însă unor mănă stiri din laşi 1 1 . Pe o 
hartă a trîgului Vaslui din 1 783 una din aceste mori este amplasată 
vizibil 12• Desigur că acolo unde era un vad de m oară, şi la Vaslui 
erau în secolul al XVIII-lea cel puţin două 13, se putea ridica şi o 
piuă pentru bătut sumanc. 

Ca multe alte tîrguri din Moldova la  Vaslui în secolul al XVIII-lea 
exista şi o piaţă permanentă locaJiz.ată pe Ulita mare, azi dispărută 
şi o piaţă periodică, la marginea lui, unde se vimdeau şi se cumpărau 
mărfuri aduse din mediul rural, unde se ţinea şi tîrgul de vite şi iar
marocul. Din punct de vedere topografic tîrgul periodk se afla în par
tea de nord a oraşului, în Tîrgul de sus. Tîrgul Vaslui avea şi o im
portanţă comercială nu numai prin faptul că piaţa sa locală era bogată 
în produse meşteşugăreşti ( iarmarocul se ţinea de exemplu între 1-8 
sept.) , dar se afla la marginea drumului cel mare ce trecea prin lunea 
'Bîrladului, străbătînd Moldova de la  nord la sud, drum care era o 
porţiune din acela ce lega ţărmul Mării Baltice, prin fluviul Vistula 
de ţărmul Mării Negre prin fluviul Dunărea 14• Harta tîrgului din 1 783 
·indică însă un drum mare oare tăia oraşul de la nord-vest spre 
sud-est 15•  

In secolul al XVII-lea industria mică din Vas lui ,  reprezentată de 
meşteşugari, a început să ia  proporţii şi să urmeze drumul firesc către 
manufactură prin intermediul întreprinderilor de tipul cooperaţiei ca
pitaliste simple. Ne referim la potăsăriile aflate la Vaslui şi împre
jurimile sale. Existenţa lor este confirmată de o s erie de documente 
afJate în activele engleze, menţionate într-un studiu al istoricului 
T•appe, privind activitatea unui negustor scoţi.an Patrik Simpson ale 
cărui afaceri comerciale s-au desfăşurat în tovărăşie cu doi negustori 
greci Fragalo Pepano şi Varvari Namkă 16, în Moldova şi în sudul 
Poloniei . Astfel de potăsării erau atestate în tinutul Vaslui la Ra
hova, Unţeşti, Gherbeşti (azi Ghergheşti) ,  Poieneşti ,  Sineşti şi la Vas-
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tor de ars lemne este de presupus că ele funcţionau în afara tîrgului 
ca şi cup toarele de olărie, fierăriile, săpunăriile, pentru a se preveni 
izbucnirea unor incendii. 

Ce erau aceste potăsării ? Nişte întreprinderi unde prin arderea 
lemnului şi apoi prin distilarea cenuşei rezultate se obţinea un produs 
finit, potasa, folosită de obicei la producerea sticlei . Uneori posesorii 
de .potăsării înfiintau în apropierea lor şi stidării sau blăjării. Nu 
este cazul negustorului scoţian Patrik Simpson care se ocupa numai 
de producerea potasei şi bineînţeles cu vinderea ei în Polonia şi în 
Anglia .  Documentele privind aceste potăsării indică investiţii de 30 000 
fl orini polonezi şi o producţie de cîteva sute şi poate mii de butoaie. 
(La Unceşti de exemplu sînt depozitate în 1 662 un număr de 1 30 bu
toaie, la Gherbeşti 35 1 butoaie 18) . Din a,celeaşi documente rezultă 
că întreprinderile acestea dispuneau în anii 1 661-1668 de instalatii 
speciale, că materia primă o consti tuia lemnul de fag. Se ştie că în 
fostul tinut Vaslui au fost în  secolele trecute mari întinderi cu păduri 
de fag şi s tej ar.  Ves tigiile acestora au fost semnalate în zilele noastre 
pe valea Rahovei la izvoarele 13udel la Ghergheşti, chiar acolo unde fi 
exista t o potăsărle. De asemenea lîngil oraşul Vaslui de azi au fost 
p ăduri de fag şi s tejari la  Tanacu, ca şi la Unţeşti, tot unde a fost o 
potăsărie 19• Despre aceste păduri de fag şi gorun aminteşte şi Marco 
Bandini în notele sale din 1 646 2o. 

După relatările negustorului englez Bargrave rezultă că d in ar
derea lemnului de fa9 se obţinea în potăsărie cenuşă care muiată în 
apă timp de 24 de ore într-o covată mare o transforma într-o pastă 
moale. După ce se usca , pasta era din nou supusă la  ard(�re în foc 
mocnit pentru ca în cele din urmă să se obţină o pastă ca o sticlă 
maronie 2 1 .  In secolul al XVII-lea potăsăriile vasluiene foloseau ca 
mînă de lucru pe ţăranii dependenţi dar şi pe unii ţărani liberi (ră
zeşi) 1 calificaţi fiind numai meşterii străini ţinuţi pe cheltuiala ne
gustorului. Potăsăriile vasluiene mai sînt atestate şi la sfîrşitul seco
lului al XVIII-lea cînd ele aparţineau unui negustor din Liov, Ale
xandru Balaban, şi unui boier moldovean, Grigore Ursache. Una din 
ele a funcţionat la Poieneşti. O vreme întreprinderea lor a prosperat 
dar pînii la  urmă cei doi tovarăşi au ajuns să se judece în faţa dom
niei pentru paguba avută. Din actele procesului rezultă cuantumul 
capitalului investit, cantitatea de potasiu produsă, nivelul tehnic al 
instalaţiilor şi piaţa de desfacere a potasei ,  în Polonia la Dantzig 22• 
La sfîrşitul secolului al XVIII-lea potăsăriile au fost reînfiinţate în 
multe ţinuturi din Moldova inclusiv ţinutul Vaslui 23• Ştirile docu
mentare sînt însă prea sărace pentru amănunte. In schimb se cunosc 
unele încercări pentru înfiinţarea de manufacturi, întreprinderi mai 
mari decît potăsăriile şi în care se aplica diviziunea muncii .  Manu-
facturile au apărut din abundenţă în Moldova în secolul al XVIII-lea 
în diferi te ţinuturi şi în diferite specialităţi : de s ticlă la Bacău, Hîr
lău, de postav şi ulei în laşi  24• Manufacturile se înfiinţau numai cu 
aprobarea puterii centrale, a domniei, în baza unui hrisov domnesc 
eliberat în urma unei jalbe. Ca şi alţii aşa a procedat la sfîrşitul se-
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calului al XVIII-lea şi boierul Costache Ghica, cînd a cerut să înfiin
ţeze la V·aslui o postăvărie. 

C ostache Ghica era nepot de domn cum spune istori
cul Gheorghe Ghibănescu 25, fiul lui I ordache Ghica zis şi 
Beiul ( 1 745-1 828) . îngropat la Biserica Sf. Spiridon din laşi, a 
urmat de tînăr treptele boieriei ajungînd în 1 776 la etatea de 3 1  de 
ani cămăraş şi în 1 784 hatman în vremea lui Alexandru Mavrocordat, 
zis şi Delibei 26• Cum era obiceiul vremii hatmanul Costache Ghica 
a obţinut de la domnul Mihail Suţu în 1 795, în luna aprilie cînd de 
altfel acesta era şi mazilit, drept danie vatr·a tîrgului Vaslui 27 pe 
care avea să o întărească succesorul său Alexandru Callimachi, prin 
hrisov domnesc 28. Prin dania respectivă tîrgoveţii din Vaslui, pînă 
atunci oameni l iberi, deveneau deodată dependenti de noul stăpîn 
al ve trei tîrgului (de fapt ocolul tîrgului fusese dat danie unor mă
năstiri şi boieri) .  Drept urmare fiecare tîrgoveţ avea să plătească de 
acum înainte cîte 2 lei pentru loc de casă pe an noului proprietar 
iar cei cu prăvălii la uliţă chirie sau bezmen cîte 2 lei de stînjen la 
fatada prăvăliei. În afară de aceasta tîrgoveţii erau obligaţi la pre
starea clăcii în folosul boierului de trei or.i pe an. Prin danie era luat 
tîrgoveţilor dreptul de a avea măcelărie în tîrg, cîrciumi, brutării : 
dacă voiau totuşi să aibă, trebuiau să ceară voie şi să plătească taxă 
proprietarului vetrei tîrgului. Tot aşa s-a procedat şi  cu vînzarea mie
dului, a vinului, rachiului şi  beriL In fine la tîrgul săptămînal şi la 
iarmaroc cei ce cumpărau sau vindeau plăteau cîte 40 de bani stă
pînului tîrgului 29. 

Desigur că pentru sporirea veniturilor sale hatmanul Costache 
Ghica a căutat şi alte mijloace şi l-a găsit pe acesta cu înfiinţarea 
unei postăvării ( în documente i se atribuie inpropriu denumirea de 
" fabrică de postav" ) .  

Cît era d e  mare manufactura de postav proiectată este greu de 
spus. Se ş tie totuşi că forţa de muncă utilizată a fost iniţială de 20 
de postăvari, lucrători calificaţi, la care se mai adăugau cîteva zeci 
de lucrători necalificati. Postăvarii calificali trebuiau aduşi de peste 
hotare şi pentru aceasta în hrisov se menţionează scutirea de dări a 
acestora 30. 

Intrucît întreprinderea n-a funcţionat în 1 799 .cînd a fost dat hri
sovul de către domnie, hatmanul a primit în 1 80 1  un nou hrisov cînd 
este atestată deschiderea acestei manufacturi care a funcţionat a
proape doi ani de zile, cînd se pare că un mare incendiu a distrus-o. 
Acest incendiu a dislrus în acelaşi timp şi alte bunuri ale hatmanului 
Costache Ghica, şi anume toate prăvăliile pe care le avea în Ulita 
mare printre care şi circiuma 31. Pentru a-şi scoate pagubele avute 
stăpînul tîrgului Vaslui a cerut în 1 803 la domnie eliberarea unui nou 
hrisov pentru reînfiintarea manufacturii de postav şi pentru dreptul 
de a avea în hotarul tîrgului 8 prăvălii şi cîrciumă 32. Prin noul hrisov 
se încuviinţa hatmanului C. Ghica înfiinţarea manufacturii dar de 
proportii mai mari, adică avînd de data aceasta 40 postăvari aduşi 
de peste hotare. Documentele ulterioare nu ne mai confirmă dacă 
a fost înfiinţată sau nu. Se ş tie în schimb că în secolul al XVIII-lea 
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şi în prima jumătate a se<:olului al XIX-lea în Vaslui a predominat pro
ductia atelierelor de meşteşug-ari, că numărul acestora a crescut pro
por ţional cu numărul locuitorilor. Evidente statistice indică o creş
tere a populaţiei în acest timp cu un procent de 1 00 o;& ceea ce face 
ca tîrgul să aibă în ajunul epoci regulamentare aproape 2 000 de lo
cui tori, poate şi mai multă dacă adăugăm şi populaţia flotantă 33• Creş
terea nu se pare a fi mare în timp de 1 50 de ani dacă ţinem seama 
cii în acest interval de tim.p in Moldova şi deci şi la Vaslui urgia 
războaielor ruso-turce, cînd cele mai multe aşzări rurale şi urbane 
au fos t supuse incendiilor,  devastărilor, distrugerilor de tot felul, cînd 
populaţia era silită să-şi părăsească căminele pentru a scăpa cu viaţă. 
De aceea nu este de mirare cînd mărturii contemporane atestă oraşe 
şi tîrguri arse şi  pustii te ,  printre c·are şi tîrgul V·aslui 34• Din această 
vreme este însă de reţinut faptul că în ajunul anului 1 848 la  Vaslui 
70 % din totalul populaţiei o cons tituia "clasa de mij loc"  adică cei 
din care făceau parte în special meşteşugarii şi negustorii 35. 

In ceea ce priveşte întreprinderile industriale semnalate la Vas
lui în epoca regulamentară se ştie că atunci funcţionau : o moară de 
apă,  .pe apa Vasluiului şi două manufacturi, una de lumînări şi alta de 
săpun 36• In felul acesta  prezenţa unor astfel de întreprinderi la  Vas
lui ca şi în alte tîrguri şi oraşe din Moldova contravine afirmaţiei 
făcu te de cunoscutul economist N. Suţu , care susţinea că la  mij locul 
�ecolului al XIX-lea nu era nici un fel de formă de industrie în 
ar:eastă provincie. !n schimb el indica la  Vaslui numai ateliere de 
prelucrarea lemnului, ratării 37, şi ateliere ale pietrarilor. 

La mij locul secolului al XIX-lea structura socială a populaţiei din 
Vaslui marchează o pondere deosebită în favoarea acelor elemente 
provenite din sectorul economic, industrial şi comercial.  La o popu
l atie de 4 005 locuitori cî t erau ·În 1 845 au fost înregistrate 1 1 4  fa
mil i i  de meşteşugari şi 97 familii de negustori, aşadar un total de 
1 055 locuitori ceea ce înseamnă un procen t de 25 % din totalul popu
l atiei 38• 

Recensămîntul făcut în vremea domniei lui Alexandru Ioan Cuza, 
1 5  ani mai tîrziu, în 1 860, indica la Vaslui o situaţie nouă din punct 
de vedere industrial şi anume : o olărie cu 1 1  lucrători plătiţi cu 2 lei 
pe zi şi care aducea un venit stăpînului ei de 4 620 lei anual, apoi 
5 hrutării cu un total de 10 lucrători (5 bărbaţi şi 5 tineri peste 1 6  ani) 
plătiţi cu 7 lei pe zi  Hecare, ce aducea un venit anual de 4 650 lei, 
aproape ca şi olăria, apoi o lumînărie de seu şi săpunărie totodată cu 
d o i  .lucrători ,  un bărbat plătit cu 6 lei şi un tînă r plătit cu 2 lei pe zi,  
ce a d ucea un veni t anual de 68 1 60 .lei pe an, în fine o cărămidărie 
cu 7 lucrători plăti ţ i  cu 2 lei pe zi  care aduceau un venit anual de 
l e i  2 200 39. 

La sfîrşitul secolului al XIX-lea situatia industrială la Vaslui pro
babi l  că a fost mult îmbunătăţită. Astfel la o populatie de peste 9 000 
de l ocuitori au fost înregistrate 242 familii de meşteşugari repartizati 
pe 54 specialităţi 40• Numărul meşteşugari lor la Vaslui era mai mare 
î n  a ceastă vreme decît la Tecuci ( 1 60) ,  Tg. Frumos ( 1 68) ,  Tg. Neamţ 
( 1 9 1 ) ,  Fălticeni (222) , dar mai mic decît la  Huşi (262) , Dorohoi (297) , 
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Bacău (3 1 1 ) .  Cum era şi firesc pe lîngă manufacturi apar Ia Vaslui 
şi primele întreprinderi care folosesc forţa aburului cum erau cele 6 
mori cu vapori 41•  In rest mai sînt cîteva cărămidării, o tăbăcărie, 
o ipsosărie şi · o întreprindere de apă gazoasă. O moară modernă, deci 
cu abur, fusese înfiinţată în 1 877 aparţinînd unui străin anume Franz 
Konig care măcina şi grîu şi porumb. Aproape de oraş la Muntenii 
de Jos, 7 ani mai tîrziu, în 1 884, a fost construită o manufactură de 
spirt, aparţinînd lui P. Spiridon Topaie iar la Neureşti în 1 894 o moară 
cu aburi ce aparţinea lui C. I. Stoicescu 42. 

Aşadar, după încercări repetate, cu unele întreruperi la Vaslui 
se împămîntenise o industrie de factură locală .  La aproape 10 000 lo
cuitori (cu populaţia flotantă) oraşul Vaslui de la începutul secolului 
nostru 43, începuse să-şi dispute întîieta tea din punct de vedere in
dustrial cu oraşul Huşi şi Bîrlad, din judeţele învecinate. Lipsa unor 
investiţii masive de capitaluri în special, dar mai ales indelungata 
menţinere a moşiei şi vetrei oraşului în stăpînire particulară a îm
piedicat obştea locală să păşească temeinic ,  ca mul te altele, pe calca 
progresului şi a industrializării. Ea se va înfăptui abia în zilele noas
tre, cînd industria vasluiană va cunoaşte rezultate s trălucite ca pc; tot 
întinsul ţării noastre unde se construieşte socialismul 44• 
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LES COMMENCEMENTS DE L'INDUSTRIE DE VASLUI 
DES XVIIe-XIXe - SIECLES 

R e s u m e  

Dans cet article l'auteur presente les principales infor
mations en ce qui concerne le developpement economique de 
V aslui pendant les XVlle-XJXe siecles a J'aide des temoig
nages des voyageurs e trangers et les plus importantes do
cuments concernant cet ancien lieu commerciel du centre 
de la Moldavie. 
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